

## 撩开多功能涂料的“神秘”面纱

### “神奇”功能大多无法检测

#### 核心提示

家里装修到底用什么样的涂料好？这个问题难坏了正准备装修的王先生。如今，很多涂料已经超越了原有的美化居室的作用，纷纷声称拥有吸收甲醛、净化空气、释放负氧离子等“神奇”的功效。这些功效是否靠谱？是否只是商家炒作概念的游戏？记者对此进行了深入探访。



#### ◆功能越多价格越贵

王先生告诉记者，他刚刚购买了一套二手房，想刷墙翻新一下，再购买几件新家具。但是，家居卖场里琳琅满目的涂料品牌让他挑花了眼，不知选哪一种好。

记者在北京集美家居定慧寺店涂料区看到，涂料品牌繁多，价格差异较大，厂家宣称的功效多种多样，有的抗菌，有的抗裂，有的能吸收甲醛，有的 VOC（挥发性有机化合物）超低，还有的能释放负氧离子……

记者注意到，涂料的价格随着产品功能的增多而增加。以某知名涂料品牌的一款产品为例，增加了吸收甲醛功能的涂料，其每桶价格要比仅含有基本功能的涂料高出百余元。

让记者觉得奇怪的是，同一品牌不同店铺的导购员对涂料功能的解释各不相同。比如，针对某涂料品牌的净味功能，有的导购员称，这代表涂料本身没味儿，可以即刷即住。在同一品牌的另一家店，其导购员表示，净味是指除了涂料本身没味儿外，还可以吸收其他家居产品散发出来的异味，就是说可以吸收甲醛。

#### ◆儿童涂料属概念炒作

记者发现，市场上许多品牌声称儿童涂料能为孩子提供全方位的保护，更环保、更健康。销售人员在介绍儿童涂料时脱口而出的“微孔净化”、“天然活性炭因子”、“不含 VOC”等专业名词，让人听得如坠云里雾里。

据记者了解，每桶儿童涂料要比一般涂料贵一两百元。销售人员的说法是：“儿童涂料就

是专门为儿童打造的专属涂料，具有一般涂料的所有功能，比如易涂刷、耐擦洗等，同时还具备吸收甲醛、无毒、环保等功能。”“其实儿童涂料跟水性乳胶漆没什么区别。”在建材卖场经营涂料已经 10 多年的吴经理表示，“目前水性漆是各种涂料中相对最环保的，像我代理的这个品牌，5 升装儿童漆是 760 元一桶，普通水性漆是 650 元一桶。虽然两者每桶相差 110 元，但是从环保指数上来看，两者是一样的，儿童漆只不过是概念罢了。”

中国建筑装饰协会住宅装饰装修委员会秘书长张仁告诉记者，按照国家相关标准，涂料分为水性涂料、溶剂涂料和粉末涂料等，从来就没有儿童涂料这个类别。涂料是一种混合物，在生产过程中即使不加入苯，也会加入其他化学物质。如果涂料真的不含 VOC 等有机化合物，那么涂料的物理性能指标就会有所下降，不能达到合格的标准。想要涂料彻底做到环保无毒，现阶段的技术水平还很难做到。张仁表示：“说白了，涂料厂家打出这些概念是为了促进销售而采取的一种营销手段。”

#### ◆“神奇”功能大多无法检测

业内人士告诉记者，目前涂料行业的品牌分化非常明显，有的品牌为了能在竞争日益激烈的市场中脱颖而出，热衷于推出具有新功效的涂料，试图吸引消费者的眼球。但是对于商家的宣传消费者应该保持清醒，应注重涂料的环保、质量等基本功能，别被那些所谓的“神奇”功效忽悠了。

在北京红星美凯龙西四环店，记者看到某

涂料品牌的说明称能够吸收甲醛、释放负氧离子，于是便向卖家询问，能否在墙漆涂刷完毕后对这些功能进行检测。该品牌销售人员表示：“还不能提供这项服务，你可以自己购买甲醛测试器或者请专业的检测机构检测。”至于防裂、耐擦洗等功能，更是没办法现场演示，只能使用后“以观后效”。

中国建筑材料检验认证中心副总经理汤跃庆对记者表示，目前，涂料的各种“神奇”功效大多无法检测。单就净味功能来说，目前尚没有对应的检测标准，对涂料产品净化性能的检测操作起来问题较多，还存在技术难题。其实，净味功能只是厂商利用消费者重视环保却欠缺相关知识的弱点而进行的概念炒作。

汤跃庆指出，消费者认为涂料有味儿就代表有环保问题，其实并非如此。涂料的主要成分是合成树脂乳液，它本身散发的气味对人体基本没有危害，就如同醋会散发酸味一样。某些涂料产品宣传的净味功能到底是指产品本身没味儿，还是其具有净化异味的功能，厂商在这方面一直含糊不清。常规涂料涂刷后没味儿，指的是其本身不含异味，并非功能强大到可以去除其他家居用品散发出的有害物质。

那么怎样才能买到放心的涂料呢？汤跃庆表示，环保涂料的原材料与抑制 VOC 的添加剂价格都比较昂贵，所以环保涂料与非环保涂料在价格上有非常明显的差别。VOC 含量是判断涂料品质好坏的最重要的标准，劣质涂料的附着力非常差，容易起皮、开裂，甚至脱落，给日常生活带来大麻烦。建议消费者一定要通过正规渠道购买涂料，不要为了省钱去一些不规范的建材市场购买。（据《中国消费者报》）

2012 品牌服装展  
2012 时尚文化节 汇聚品牌盛会 展示时尚风采

# 首届秋冬皮草羊绒名品服装(鹤壁)推广交易会

2012 the first winter fur cashmere clothing brands (Hebi) Trade Promotion

## 暨生活用品直销会

★本展会特邀北京、上海、大连、广州、深圳等地区的知名时尚服装企业参展，零距离与鹤壁市民接触，中间无代理环节，是名副其实的厂家直销，所有商品都低于市场价40%。  
参展品种：时尚皮草、男女皮衣、羊毛羊绒、时尚女装、中老年时装、床上用品、绿色食品、日用百货、皮鞋皮具等上千个品种。

商品厂家直销/会场拒绝暴利

时间：10月1日~13日 地址：鹤壁·图书馆广场(市文化中心) 华夏南路和湘江路路口  
公交路线：21、22、101路

索菲亚® 衣柜

定制衣柜，就是索菲亚

地址：淇滨区鹤煤大道与华山路交叉口东北角 电话：0392-2136777

庄重大气 云梦山 黑陶

地址：淇县人民医院北门对面偏东50米  
电话：13903920330 18739211997

HOLIKE® 好莱客衣柜

整体衣柜 世界之作

十年 2002年-2012年 (十年仅此一次)

¥2888 到顶衣柜带回家!

电话：0392-3228808 3228809  
地址：万商隆建材城东门对面好莱客专卖店